

國防部：堅決阻擊日本軍國主義幽靈復活 勾連「台獨」中方反制日自衛隊前高官

「中國人民、中國軍隊絕不允許歷史悲劇重演，將同地區各國人民一道，堅決阻擊軍國主義幽靈復活，共同守護來之不易的和平。」國防部新聞發言人蔣斌15日在答記者問時表示，1937年12月13日，侵華日軍野蠻侵入南京，殘害殺戮我30萬同胞，犯下慘絕人寰的罪行，在人類文明史上留下最為黑暗的一頁。罪行不容否認，正義不容褻瀆。日方應深刻反省對包括中國在內的亞洲國家人民犯下的彙累罪行，停止一切歪曲美化侵略歷史的錯誤行徑。外交部15日公布關於對日本自衛隊前高官岩崎茂採取反制措施的決定，斥其與「台獨」分裂勢力沆瀣一氣。

【大公報訊】據新華社報道：對於有記者問及，有報道指，中國航母編隊艦載機飛行訓練，近期日方改口稱事先得到中方通報的信息，但因缺乏訓練時間、區域等具體內容未獲取足夠避險信息。請問國防部新聞發言人有何評論？

斥日滋擾遼寧艦還狡辯 偷樑換柱

「此次事件事實清楚、證據確鑿，容不得日方狡辯抵賴。」蔣斌說，「實際情況是，12月6日，遼寧艦航母編隊組織101艦通報中方將組織艦載機飛行訓練，日方116艦確認收到；其後，中方101艦再次通報艦載機飛行訓練預計15時開始，持續時間約6小時，主要在航母以南區域，日方116艦再次確認收到。在此情況下，日方仍派飛機多次衝擊中方訓練海空域進行滋擾，危及飛行安全的一切責任理應由日方承擔。」「我們強烈敦促日方正視當前中日關係困難的癥結，切實反思糾錯，任何避實就虛、偷樑換柱、倒打一耙的卑劣行徑和政治操弄都不可得逞。」蔣斌表示。

外交部發言人郭嘉昆15日表示，俄方轉交中方的檔案再次證明，侵華日軍第731部隊犯下罄竹難書的反人類罪行，鐵

證如山、不容否認。伯力審判檔案與中國保存的731部隊遺址和罪行檔案互補互證，共同構建起清晰的犯罪鏈條，證實侵華日軍實施細菌戰是有組織、有預謀、自上而下成體系的國家犯罪。各國都有責任和義務督促日本對軍國主義遺毒進行徹底清算，讓悲劇不再重演，共同維護二戰勝利成果和戰後國際秩序，共同維護來之不易的世界和平與穩定。

岩崎茂出任台當局所謂「政務顧問」

外交部15日公布關於對岩崎茂採取反制措施的決定，自2025年12月15日起施行。外交部令第18號公布指出，日本自衛隊前統合幕僚長岩崎茂公然同「台獨」分裂勢力勾連，嚴重違背一個中國原則和中日四個政治文件精神，嚴重干涉中國內政，嚴重損害中國主權和領土完整。依據《中華人民共和國反外國制裁法》相關規定，中方決定對岩崎茂採取三項反制措施：一、凍結其在我國境內的動產、不動產和其他各類財產；二、禁止我國境內組織、個人與其進行有關交易、合作等活動；三、對其不予簽發簽證、不准入境（包括香港、澳門）。



▲遵義艦等多艘艦艇赴南海參加射擊考核，全面檢驗部隊艦炮實彈射擊水平和裝備性能，錘煉部隊實戰能力。

萬噸大驅赴南海訓練對岸射擊

據央視軍事報道，近日，由遵義艦等組成的萬噸大驅艦艇編隊赴南海展開艦炮對岸射擊訓練，優化射擊方案，精簡指揮流程、持續砥礪戰勝之能，確保全時待戰，隨時能戰。據

「南海艦隊」微信公眾號消息，年終歲尾，南部戰區海軍某支隊組織多艘艦艇奔赴南海某海域，開展年度艦炮射擊競賽性考核，抵達指定海區後，戰鬥警報驟然拉響，官兵聞令而動，

快速奔向戰位，各參考艦艇高速機動，佔領最佳射擊陣位。遵義艦、欽州艦等多艘艦艇相繼參加考核，全程突出實戰標準，錘煉部隊實戰能力。

綜合報道

岩崎茂勾結「台獨」

絕不姑息

外交部昨發布對岩崎茂採取反制措施的決定。岩崎茂(IWASAKI Shigeru)(見圖)，男，1953年2月3日生，日本籍。公開資料顯示，日本自衛隊前統合幕僚長岩崎茂於3月正式擔任台灣行政部門的政務顧問，任期一年。台灣地區的政務顧問為兼職職務，且無固定薪資，擔任政務顧問的外籍從業者野崎孝男受邀擔任台灣地區首位外籍政務顧問。岩崎茂則是第二個。

岩崎茂曾任日本航空自衛隊幕僚長，並於2012年1月至2014年10月期間擔任日本自衛隊統合幕僚長，相當於日本自衛隊「總參謀長」，退役後他繼續擔任日本防衛大臣政策顧問。

直新聞

郭嘉昆15日在例會上表示，台灣問題是中國核心利益中的核心，是不可逾越的紅線。中方堅決反對日本自衛隊前統合幕僚長岩崎茂公然同「台獨」分裂勢力勾連，嚴重違背一個中國原則和中日四個政治文件精神，嚴重干涉中國內政，嚴重損害中國主權和領土完整。針對岩崎茂上述惡劣行徑，依據《中華人民共和國反外國制裁法》，中方發布外交部令，公布對其反制措施，懲戒其同「台獨」分裂勢力勾連挑釁。

中方赴日警示滿月 大公報連線東京內地留學生： 「最近在東京街頭，很少見到中國遊客」

新聞熱話

自中方發布近期避免赴日旅遊的提醒以來，已經過去一個月有餘。日本多地都感受到了入境遊市場的變化，來自中國的遊客正在明顯減少。據日媒報道，從南部的沖繩到北部的北海道，日本面向遊客的各個行業都受到了影響，旅遊業擔憂加劇，餐飲、酒店和百貨商店、藥妝店等同樣受到衝擊。

大公報記者連線在日本留學的內地青年和貿易公司負責人了解到，在赴日航班上和日本街頭均鮮有看到中國旅行團，僅有零星自由行遊客。業內人士估計，如果情況持續，對日本旅業和整體經濟的衝擊將進一步擴大。

大公報記者 江鑫嫻、實習記者張芮淇

高先生口中得到了證實。近一年來，高先生多次往返中日之間，上周五他剛從上海出發，前往東京處理公司業務，14日返回。「這次從上海到成田機場的機票只花了1500元（人民幣），此前我坐過最便宜的一次也要2000多元。」他在接受大公報記者訪問時表示，今次同機乘客中沒有看到旅行團身影，大多是商務出差人士。「有開旅行公司的朋友告訴我，近期幾乎沒有接到中國旅行團。」

據日媒報道，這幾天，若在谷歌上

搜索「京都酒店」會發現酒店降價趨勢明顯。每晚價格低於10000日圓（約合450元人民幣）的酒店比比皆是。大阪市內百貨店也受到衝擊。在阪急百貨梅田總店，除VIP顧客外，中國遊客銷售額自11月下旬起同比下滑20%，「影響仍在



▲日相高市早苗拒撤回涉台錯誤言論，引發中日關係持續緊張，赴日中國遊客大減。在東京旅遊旺區，往常擠滿中國遊客的車站客流稀疏，冷冷清清。



掃碼睇片

持續」。大型藥妝企業鶴羽控股公司指出，在中國遊客佔比較高的大阪部分門店，客流量明顯減少，「這一趨勢恐將長期化」。

上海市民取消赴日 改遊西藏

高同學告訴大公報記者，據在大阪工作的朋友透露，其單位樓下就有一家免稅店，以前幾乎每天早上去上班都會碰到中國旅遊團在那裏購物，最近看不

到了。隨着往返內地的日本的航班數量大減，很多原本計劃赴日旅遊的中國遊客取消行程。

「我本來訂了12月初的機票去日本大阪和東京自由行，後來航司退了機票，臨時決定改去西藏玩了一周。」上海市民徐女士告訴大公報記者，「雖然前期準備工作都做好了，也做了不少攻略，但這個時間節點上還是果斷放棄赴日旅遊比較好。」

日本女團福岡握手會遭持刀漢襲擊 中國總領事館提醒公民注意安全

【大公報訊】綜合外媒報道：12月14日晚，日本偶像組合HKT48在福岡市舉行握手會，一名30歲無業男子持刀襲擊該團體工作人員，一名男子和一名女子被刺傷，暫無生命危險。警方以殺人未遂的嫌疑逮捕30歲無業游民山口直也。活動期間，一名44歲男性工作人員在相關人員專用電梯大廳目擊到可疑男子，告訴他「除相關人員外不能逗留」，該男子突然拿出刀具刺向其左胸，隨後轉移到商業設施一樓捅刺另一名27歲女性工作人員。在接受調查時，嫌疑人山口表示「是有意刺殺他的」。

據中國駐福岡總領事館微信公眾號消

息，12月14日，福岡市一商業區發生持刀殺人未遂事件，2人受傷送醫。領事館提醒領區中國公民注意人身安全，在人員密集的公共場所要尤其提高警惕，避免前往治安不靖地區或深夜單獨出行。



「曉曉」「蕾蕾」明年1月返華 日本將無大熊貓

【大公報訊】據中通社報道：日本東京上野動物園的龍鳳胎大熊貓「曉曉」（雄性）和「蕾蕾」（雌性）將於明年1月下旬正式歸還中國。園方指出，最終參觀日定為1月25日。屆時，日本全國將自1972年以來首次不再有大熊貓。

「曉曉」和「蕾蕾」出生於2021年6月23日，是旅日大熊貓「力力」與「真真」所生，名字寓意「黎明來臨，迎接美好未來」，根據中日協議，其所有權歸屬中國。此前，牠們的姐姐「香香」已於2023年返華，父

母「力力」和「真真」去年結束租借期回國。今年6月，和歌山縣「冒險世界」四隻大熊貓亦已歸還，使「曉曉」「蕾蕾」成為日本僅存大熊貓。一名5歲日本兒童直言：「熊貓不在了會很難過。」據估算，「曉曉」和「蕾蕾」每年為上野地區帶來逾300億日圓收入。遼寧大學日本研究中心客座教授陳洋指出，自1972年中日邦交正常化以來，大熊貓一直是兩國友好交流的重要紐帶。若中日關係持續緊張，中方或暫停向日本租借大熊貓，日本恐長期面臨無大熊貓局面。

韓國遊訂量大增

• 國內旅遊平臺數據顯示，去年11月下旬以來，中國民衆出境遊興起「日本替代」熱潮。同程旅行12月1日數據顯示，11月最後兩周，中國遊客赴韓國遊酒店預訂量同比增長超240%。

泰國重回第一位

• 泰國重回中國出境遊熱門目的地第一名。去哪兒數據顯示，寒假期間（2026年1月15日至2月10日），在中國遊客境外旅遊目的地中，泰國酒店的預訂量居首位。此前一度位列中國遊客出境遊目的地榜首的日本，已跌出前十名。

滑雪客「找平替」

• 同程研究院表示，往年赴日滑雪度假需求將更多轉移至哈薩克斯坦，內地黑龍江、新疆、內蒙古、河北等滑雪度假區有望成為「北半球平替」熱門選擇。

關西機場叫苦

• 日媒報道，運營日本關西、大阪（伊丹）、神戶3座機場的關西機場公司社長山谷佳之日前表示，受中國民衆避免赴日的影響，「聯結關西機場與中國（大陸）的12月第二周航班數量將（比預想的）減少約34%」。料影響今後持續。

損失高達千億

• 日本野村綜合研究所研究員木內登英近日刊文表示，若未來一年訪日中國遊客大幅減少，將拉低日本全年實際GDP約0.36個百分點，經濟損失將達2.2萬億日圓，約合人民幣1011.6億元。

大公報記者江鑫嫓整理